

■地铁新时代

地铁能帮济南去“堵霾”污名吗

日运200万人作用大,但还得想办法截住车流放进客流



20日,济南轨道交通R3线奥体西路站施工现场。本报记者 周青先 摄

本报记者
刘飞跃 刘雅菲 喻雯

建轨道交通 是与私家车普及赛跑

20日,济南轨道交通R3线一期正式开工,距离去年7月16日R1线开工将近一年,济南轨道交通进入加速建设阶段。预计到2021年,R1线、R2线以及R3线一期工程将会进入载客状态。未来济南将形成由R线、M线组成的“快慢结合、环+放射”式轨道交通基本网络构架。

“根据北京、上海等已经建成地铁的城市的统计数据,轨道交通建成后的运量跟地面公共交通的运量差不多持平。目前济南公交车日均客流量可达240多万人次,按照上述交通规律,济南轨道交通网建成后日均流量差不多也有200多万。”省城一位不愿具名的交通专家预测。

对照目前济南的交通情况,有关部门统计,济南市公交出行分担率(不含步行)仅为25%,较2011年下降了4.69%,且仍呈下降趋势,远低于北京的46%、上海的49%、深圳的55%、南京的46%。与此相应,省城机动车保有量超过160万辆,有车市民工作日平均使用小汽车的频率为2.9次/日,节假日为2.5次/日,个体机动化出行距离分布在5公里以内的比例高达32.5%。在许多交通领域专家看来,发展轨道交通必须和私家车的普及化赛跑。

据有关专家介绍,当人均GDP超过1000美元,“小汽车普及化”启动,超过3000美元时会明显加速。从开始加速到基本普及,其来势之猛,往往大大超出城市道路交通基础设施发展速度和承受能力。2008年,我国人均GDP就超过3000美元,但大部分城市道路基础设施欠账多,先天不足,由此造成的拥堵在全国蔓延。在济南,由于泉水等因素,公共交通上的短板更加突出,从而出现了与其经济体量不相称的超级拥堵。此番修建地铁,无疑是在加速补短板。

随着6月20日地铁R3线开工,济南轨道交通进入加速建设阶段,济南市民将于2020年底坐上地铁。专家预测,轨道交通网建成后,日运客量或将达到200多万人次,兴许会让济南摘掉“全国堵城”的帽子,并伴随着私家车出行率减少,雾霾也会得到缓解。



济南轨道交通R3线规划图 (资料片)

有数据统计,以同一时间内运送300位乘客为例,采用小汽车方式约需占用城市道路面积1.4万-2万平方米,而采用地铁只约占用城市道路面积80平方米,是小汽车的1/250-1/160。地铁的大运量、快速度是其他交通方式难以比拟的,两院院士、原建设部副部长周干峙说,如果没有地铁,北京、上海今天的交通将难以想象。

这放在济南同样适用。“济南的轨道交通建成网络以后,公共交通运量肯定能提升,公交出行占整个城市出行比例会提高一些。”山东大学交通规划设计研究中心主任张汝华谨慎地说,“能提高到何种程度目前还不好预测,这跟私家车增长数量、公交系统建设以及城市规模都有关系。”

“再不建地铁 损失会更大”

可以预见,济南轨道交通网建成后,市民小汽车使用率势必下降,由汽车尾气排放带来的雾霾问题也将在一定程度上得到缓解。

央行研究院首席经济学家马骏指出,我国的雾霾问题存在结构性交通污染方面的原因,即清洁出行的比例偏低,城市地铁出行比例仅为7%,93%的出行靠公路。给定同样的运输量,私家车出行导致的空气污染是地铁的10倍。

马骏曾做过一个PM2.5减排的数量模型,测算出在缺乏结构性调整的情况下,2030年全国城市的PM2.5水平仍高达46,远超30的目标。换句话说,至2030年,如果仅靠末端治理,PM2.5减排目标只能完成一半,另一半必须靠结构调整。除了降低工业建筑比重,使用清洁能源,更仰赖交通运输结构中地铁出行比例的上升。马骏预计,要完全实现PM2.5减排目标,2030年前,第二产业占GDP比重得降低9个百分点,清洁能源占比要上升30个百分点,轨道交通占比应该至少提高20个百分点,其中2013年-2020年,地铁总里程应该上升4倍,此后十年地铁总里程要增长230%。

放眼泉城,未来四年,地铁实现从无到有,随后快速形成轨道交通网,轨道交通的大幅度发展,会给济南气质带来稳步提升,也给济南完成治霾目标留下充裕的时间和空间。值得一提的是,根据发达国家经验,地铁线延伸至市郊后,住在郊区的居民乘坐地铁出行更方便,这一方面刺激了居民公交出行,另一方面会提高居民搬离市区居住的积极性,通过有效降低市区人口密度,对空气污染物扩散会非常有利。

在此前接受采访时,隧道及地下工程专家、中国工程院院士王梦恕明确表示,中国目前的地铁之路势在必行。他说,中国需要地铁,不仅是因为造了地铁的

城市会显得很“洋气”,更多的是着眼于长远。“现在很多大中型城市的交通情况都不好,修建地铁可以节省地面空间,最大限度地减轻地面交通压力,也能够节约资源。”尤其是地铁可以取代开车所带来的能源消耗,王梦恕院士称,虽然目前国内建地铁攀比情况严重,留下了一定的风险敞口,但只要把好关,质量都能过关,最重要的是,“再不建地铁,损失会更大。”

狭长的济南 有望不再梗阻

按照规划,济南被定位为特大城市,到2020年,城镇常住人口达到570万人左右,城镇化率达到73%以上。大量人口的拥入,需要轨道交通来担当未来这个超级城市客运交通的主体和骨干。

家住阳光100小区的孙先生目前在济南奥体中心附近上班,他平时上班如果走经十路,两地相距将近14公里,如果绕道二环南路则需要走将近23公里。于是,每天早上,孙先生7点半就出门,考虑到东西向的经十路太堵,他一般绕行二环南路,再上二环东路。路程虽然远了一半多,但能保证在一个小时内到单位。

孙先生的遭遇仅仅是住在济南西部工作在东部的居民的一个缩影。日前,济南市有关部门出具的一份“治堵”报告分析了省城拥堵的原因,其中之一便是,中心城区交通量聚集,潮汐交通,长距离交通增多导致私人机动化出行急剧增加,以7.9%的市区面积集中了全市30%的机动车出行量。

长距离交通增多受制于济南特有的地形特征。省城中心城区呈东西带状发展格局,东西长30公里,南北宽13公里。

“济南东西狭长且南部山多的地形特征,很大程度上加剧了交通梗阻现象,因此疏通城市‘动脉’,是治堵中非常重要且紧迫的工作。”原山东省交通科学研究所资深研究员、现浙江省交通科学研究所副总工程师许云飞说,特殊的地形因素决定

了完成疏通东西、横跨南北的交通运输重任,轨道交通是首选,等济南轨道交通网络建成后,不仅市民可以乘坐地铁快速通勤,而且东西向的路面拥挤程度将会显著降低。

得多建换乘中心 控制车辆“进城”

6月11日,上海市民傅先生在微信朋友圈发状态,“轨道交通为什么不好?看看这个对比就知道了。从我办公室到迪斯尼,开车40分钟不到,但地铁得2小时28分……”这是一位在拥有发达地铁网的城市生活的居民对轨道交通的吐槽。

显然,单纯依靠地铁解决不了城市拥堵,一方面地铁的密度有限,另一方面,地下的客流量终究还要回到地上来。据记者了解,不少早就习惯了地铁准点、高速的外省市市民也有类似的体验,比如家离地铁口太远,走路不方便,打车出行觉得浪费钱,坐公交又嫌慢,最后还是开着车出了门。

城市在修地铁的同时,如何面对越来越多的家庭出于多种考量购买了或准备购买私家车这一现实?目前,交通专家比较认可的思路是:家庭可以拥有私家车,但不在主城过多使用。作为政府,为引导居民更多利用公共交通出行,可以在城市边缘,依托轨道交通,建设若干换乘中心,鼓励私家车主将车子停在这里,然后换乘地铁或路面公交进城,换言之,就是截住“车流”放走“客流”。毕竟,城市交通的根本目的是完成人和物的移动运送,而不是车辆的移动运送。

山东大学交通规划设计研究中心主任张汝华说,轨道交通并不能解决所有的出行问题,要保障公交优先通行权,增加公共汽车总量,划分优先专用车道,让公共交通发挥最大作用,尽可能转变出行结构,放弃小汽车,通过公交、自行车等绿色交通体系解决出行问题。在建设轨道交通的同时,加强轨道交通车站衔接换乘等一体化设施建设。